

休闲城市:让人更幸福



随着旅游业的发展,旅游已从以观光为主发展为以休闲度假为主,休闲产业日益受到各地重视,这其中不仅反映了旅游业的时代变化,更是一地生态环境改善、推崇绿色发展理念的体现。

近日,2019世界休闲发展高峰论坛、第三届中国(北京)休闲大会、2019南京玄武国际时尚周暨第三届城市休闲旅游节、2019中国(日照)国民休闲水上运动会等一系列活动相继举办,“休闲”成为它们共同的关键词。

营造城市休闲空间

1933年,《雅典宪章》指出,城市规划的目的是保障居住、工作、游憩与交通四大功能活动的正常进行。“强调城市的‘游憩’功能,这一观点至今也不过时。”世界旅游城市联合会专家委员会首席专家魏小安在接受本报记者采访时指出,一座好的城市一定是一座休闲的城市。

中国社会科学院财经战略研究院和中国社会科学院旅游研究中心发布的《休闲绿皮书:2018—2019年中国休闲发展报告》(下文简称《休闲绿皮书》)指

出,城市居民的休闲需求孕育了城市的休闲功能,城市休闲化发展是城市发展水平提高的重要内容,是居民生活质量提升的必要组成部分,也是衡量城市居民生活幸福感和城市宜居度的一个重要指标。

那么,大城市能不能休闲?对于这一点,魏小安给出了肯定的答案:“只要能营造出好的休闲空间,休闲和与大城市并不矛盾。”大城市寸土寸金,高楼林立,如何保证大城市的休闲空间?魏小安举例介绍,北京通过打造小微公园,为市民营造适度的休闲空间,值得赞赏和借鉴。

今年,北京市昌平区南口镇启动了17个小微绿地改造项目,通过实施微绿地、微景观、微设施、微循环、微空间“五微”改造提升,增加公共服务供给,为居民提供休闲活动场所。像这样的小微公园在北京还有许多。通过环境整治,许多原本不起眼的甚至“脏乱差”的城市角落地带被腾退出来,这些“边角地”经过规划重塑,成为有树有花、能休闲能健身的“新亮点”,变身为散落在居民身边的小公园。魏小安强调,正是这些

以人为尺度打造的步行空间、休闲空间,成为最能体现一座城市人情味的地方。

产业发展正当其时

“休闲活动自古有之,并不是一个新概念,但是只有当工业化、城市化发展到一定程度,休闲才能真正产业化。目前,中国已进入这样一个阶段。”魏小安说。

《休闲绿皮书》按照城市休闲指数列出了排名前十的城市:上海、三亚、北京、珠海、深圳、青岛、厦门、杭州、西安和拉萨,并指出对于经济实力较强的城市,休闲空间与环境是其城市休闲化发展的主要制约因素。伴随着城市经济的发展,大量人口前往经济较发达的城市居住以及就业。密集的人口使得这些城市人均绿化面积缩减,空气质量下降,污染问题加剧,这在一定程度上制约着城市休闲化整体水平提升。

“大城市的空间越来越紧张,人们的休闲需求却不断增长,那么,大城市人们释放出的休闲需求就会向三四线城市、中

西部城市转移。”魏小安指出,当前,我国沿海发达地区的休闲产业兴旺,正逐渐带动全国休闲产业的发展。

江西宜春有着优良的自然生态和丰富的温泉资源,每年吸引大量的外地游客前往休闲度假。据不完全统计,有1.2万余上海人在宜春购房。“交通条件不断改善,人们出行更加便利,城市之间日益趋近,休闲消费需求的转移可以更快地变为现实。”魏小安说。近日,《江西省高铁经济带发展规划(2019—2025年)》发布,到2025年,江西省高铁运营里程将超过2100公里,通过高铁的串联,将有更多游客能更便利地前往江西各地旅游。

品质化是必由之路

2004年,在“杭州旅游国际化战略研讨会”上,杭州明确提出“东方休闲之都”的发展目标和品牌,经过2006年世界休闲大会的大力推广,杭州的“休闲”城市品牌获得了一定的知名度和认同度。2007年,杭州又确定以“生活品质之城”作为杭州的城市品牌。“休闲”和“品质”两大目

标定位,被视为杭州旅游发展的科学抉择。魏小安指出,作为中国最富盛名的休闲城市,杭州的城市品牌打造得很成功,尤其是对“品质”的重视和突出,符合休闲产业发展的趋势。

《休闲绿皮书》中指出,休闲产业与经济以及休闲设施与服务是城市休闲化发展的重要依托,休闲产品与服务的供给质量影响休闲消费的升级发展。

“随着人们休闲活动的增加,对休闲产品的品质追求势必越来越高,休闲产品的供给必须跟上人们需求的增长。”魏小安认为,目前我国城市休闲产品普遍不足,乡村休闲产品全面发展,但品质仍待提高。此外,山地休闲、滨海休闲等产品也在逐步完善。

魏小安建议,城市应当构建一套休闲体系,包括商业设施的休闲化、传统建筑的格局变化、城市中央休闲区域的建设以及各种休闲的公共服务设施。“休闲体系完善的城市会让生活在这里的人们感觉更舒适,对外来的游客也更加有吸引力。”魏小安说,休闲城市建设应当成为城市下一步的发展方向。(新华)

美年度财政赤字将超万亿美元 国债规模已超23万亿

美国10月财政赤字为1345亿美元,同比增加33.8%,预期2020年度财政赤字将超过1万亿美元。

美国财政部发布的数据显示,联邦政府2019财年赤字为9844亿美元,同比增加26%,达2012年以来最高水平;3个最大的支出项目分别是社会保障、国防和联邦医疗保险。

截至10月31日,美国国债规模首次超过23万亿美元。美国国会预算办公室估计,包括2020财年在内,今后10年的年度财政赤字将保持在1万亿美元以上。受2008年金融危机影响,美国仅在2009至2012财年的年度赤字超过万亿美元。

美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔当天出席国会听证会时说,联邦政府财政赤字形势严峻,债务负担不断增加,问题如果不解决,可能限制国会和政府应对潜在经济衰退的能力。

他说:“将联邦政府预算置于可持续轨道有助于美国经济的长期活力,有利于确保政策制定者在经济疲软期及时动用财政政策稳定经济。”(新华)

《万家民营企业评价营商环境报告》发布

民企对减税降费总体满意

全国工商联近日发布《2019·万家民营企业评价营商环境报告》。报告显示,总体上看全国营商环境整体持续向好,企业对上海、浙江、北京、江苏、广东等地的营商环境满意度最高。分区域看,企业对东部省份营商环境的满意度优于中西部省份,对中西部省份营商环境的满意度有所提升。

报告指出,民营企业对营商环境所涵盖的五大环境按评价满意度从高到低依次为:政务环境、法治环境、要素环境、创新环境和市场环境。企业对减税降费政策成效表示肯定。去年下半年以来,各地密集出台减税降费、融资惠企等政策。54.39%的企业对减税降费总体效果满意。其中,个人所得税专项附加扣除、增值税税率降低、企业研发费用加计扣除等3项政策实施效果较好。支持实体经济的金融政策

和金融创新工具逐步落地,有六成以上的调查企业实际享受到专项债、绿色债、专项债(除纾困外)等政策带来的红利。

报告显示,民营企业对当地经济前景的信心、本企业盈利前景的信心较高的企业占全部调查企业的比例均超过50%。绝大部分企业家愿意推荐其他企业来所在地投资。在当地持续投资的意愿,体现了民营企业发展预期趋稳,投资信心有所回升。报告最后指出,企业反映用工、物流和用地成本下降不明显,社保压力过高、银行融资慢、市场准入实质性不公平等问题依然存在,这些都是下一步优化营商环境工作的重点。据了解,此次民营企业评价营商环境调查共有全国41275家企业参与,参评企业的区域、行业、规模、盈利状况等结构特征,与全国企业总体情况基本相同。(新华)



11月14日,在比利时布吕莱特天堂动物园,饲养员抱着大熊猫“宝弟”(左)、“宝妹”(右)与媒体见面。在比利时出生的大熊猫龙凤胎宝宝14日被正式命名为“宝弟”和“宝妹”,意为在比利时出生的第一只大熊猫“天宝”的弟弟和妹妹。(新华)

荷兰高速白天最快只准跑时速100公里 防空气污染

荷兰首相马克·吕特13日宣布,政府打算把高速公路的日间最高车速调低至每小时100公里,以应对空气污染。

新规预期2020年开始施行,要求6时至19时之间,高速公路最高车速不得超过每小时100公里;19时至次日6时,最高时速维持现行130公里不变。

吕特在记者会上说:“没有人喜欢这样……需要阻止荷兰陷入停滞。”

荷兰一家法院先前裁定,荷兰氮排放量连续多年超出欧洲联盟规定的“上限”,而政府缺乏应对措施。受裁定影响,荷兰数以千计建设项目停工,包括主要道路和机场。

路透社报道,牲畜养殖、汽车和卡车出行以及建筑工地是氮排放“大户”。荷兰法院裁定农民必须改变处理牲畜饲料的办法,触发不少农民示威。荷兰媒体解读,吕特政府推出高速公路限速新规是为了向农民展示,社会其他方面同样有所改变,以共同应对由空气污染难题。(新华)

上海国际贸易单一窗口兼具“监管+服务”十大功能

上海电子口岸区块链联盟成立

上海国际贸易单一窗口近日推出多项融合区块链技术的跨境人民币融资、医药供应链追溯、辅助海关智慧监管、融合第三方贸易服务等应用成果,上海电子口岸区块链联盟同时成立。

区块链泛指通过去中心化和分布式共享账本技术,不仅能够提升上海口岸查验部门的监管水平,更能提高国际贸易各相关方信息共享和业务协同水平。据上海市商务委(市口岸办)副主任申卫华介绍,目前上海国际贸易单一窗口兼具“监管+服务”十大功能板块,53项地方应用,对接22个部门,覆盖融资全流程及国际贸易主要环节。融资方面,上海国际贸易单一窗口新增跨境人民币贸易融资服务,依托单一窗口平台大数据优势,采用区块链技术,解决贸易融资过程中信息不对称这一核心问题,降低金融机构融资风险,压缩进出口企业融资成本。医药供应链方面,上海国际医药供应链信息服务平台揭牌成立,这是上海国际贸易单一窗口针对单一垂直行业

进行深度服务的首个平台。平台采用区块链技术,实现了分布式账本、数据防篡改和信息可追溯,为进口医疗器械和药品等行业上下游企业提供从源头到消费的“端到端”“可视化”供应链信息服务。

基于区块链技术的保税展示展销智慧监管和服务得到拓展。目前,在保税展示业务的通关和保税监管过程中存在大量重复输入和数据核实等问题。上海海关、虹桥商务区管委会以及市商委共同推动技术创新,打造基于区块链的“6+365”保税展示展销智慧监管和服务系统。该系统通过利用区块链分布式记账、共享账本、不可篡改、多方验证等优势技术特点,不仅为企业减少了数据重复提交、提高运作效率,还通过上下游交叉验证提高数据准确性,实现业务真实性,实现海关保税展示“无感”监管,同时引入税务、银行、保险、物流等关联机构上链,为参与“6+365”保税展示展销的进口贸易商提供更加可靠、便捷的金融、物流等全程一站式服务。(新华)

截至10月破获食品安全犯罪案件5112起

——市场监管总局、公安部牵头开展整治食品安全问题联合行动扫描

“现在学校食堂收拾得比家里厨房都干净,菜品种类更多了,孩子在学校吃饭我一百个放心。”河南省平顶山市叶县第二高级中学学生家长孟洪涛说。

叶县市场监督管理局在收到市场监管总局、公安部、教育部、农业农村部联合印发的《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展整治食品安全问题联合行动的通知》之后,对全县317所学校(含托幼机构)逐一开展检查,对68所学校食堂提出改造意见。其中,叶县第二高级中学食堂厨房2001年投入使用,设施设备已经陈旧老化,并且存在原料无专用存储场所、后厨操作间未明显分区等问题,存在食品安全隐患。该校校长亲自抓食堂翻新重建,两个月后,旧操作间全部拆除,新建的“互联网+明亮灶”干净敞亮,丰富的菜肴让家长放心、学生开心。

食品安全是人民群众普遍关心的问题,其中孩子的食品安全更是牵动无数家庭的神经。民之所望,施政之所向。此次整治食品安全问题联合行动是按照中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发的《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展专项整治的通知》要求部署的。联合行动工作组组长,市场监管总局党组书记、局长肖亚庆对专项整治工作提出明确要求:“一定要把联

合行动作为重大政治任务,把专项整治进一步抓深抓细抓实。”公安部党委委员、反恐专员刘跃进要求:“要进一步加强部门沟通联动,健全完善线索通报、案件移送、联合执法、研判会商等工作机制,在强化协同共治上抓落实。”

据悉,此次联合行动紧紧围绕人民群众关心的操心事、烦心事、揪心事,重点整治4方面突出问题:一是严厉打击食品生产经营环节违法违规行为,坚决取缔“黑工厂”“黑作坊”“黑窝点”;二是实施保健食品行业专项清理整治,严肃查处保健食品虚假宣传和违规销售问题;三是解决学校及幼儿园食品安全主体责任不落实和食品安全问题;四是整治农产品质量安全问题,重点解决蔬菜、禽蛋、猪肉、水产品质量和农药、兽药添加禁用成分问题。

食品、保健食品虚假宣传坑害老年人也是很多家庭关心的问题。不久前,在公安部统一指挥协调下,山东省烟台市公安局侦破一起利用食品、保健食品营销方式欺诈逾万名老年人的案件。“犯罪嫌疑人冒充‘家庭医生’、北京知名医学专家等头衔,采取会销、微信团购等模式,以公益慈善之名组织免费旅游、免费体检、赠送生活用品等吸引、拉拢老人参加所谓健康讲座。”烟台市公安局食

品药品与环境犯罪侦查支队支队长王诗杰介绍,公安机关经过缜密侦查发现,这些人借假免费义诊肆意编造、夸大老年人病情,夸大宣传保健食品具有治疗糖尿病、高血压等多种老年疾病的显著功效,将进货价仅几十元的食品、保健食品,以少则三四千元、多则五六千元的高价销售给老人。

截至目前,该案共抓获犯罪嫌疑人135人,捣毁销售、仓储窝点15个,查封涉案食品、保健食品8000余盒,涉案价值6.5亿元。深化“两法”衔接,联合省高院、检察院、司法厅和相关行政部门,出台食药领域“两法”衔接实施意见,建立完善部门协同联动机制,共同开展整治食品安全问题联合行动等多个专项行动;常态联动,坚持主动出击、以打开路,依托行政监管解决检验鉴定等问题,助力行政监管推动源头治理;实施“检打联动”,对行政部门监督抽检和风险监测中发现的问题提前介入调查,主动发现和扩大案源……山东省严打食品领域犯罪的上述做法值得借鉴。

民以食为天,食以安为先。主题教育要在“为民服务解难题”上见成效,就要严字当头,以最严谨标准、最严格监管、最严厉处罚、最严肃问责,坚持源头严防、过程严管、风险严控,确保百姓“舌尖上的安

全”。从全国来看,整治食品安全问题联合行动已取得明显成效。截至10月15日,共检查餐饮主体134.8万户次、肉制品生产加工企业4.4万户次、农产品和食品批发市场及商场超市60.3万户次、保健食品生产经营主体45.7万户次。联合推进校园食品安全守护行动,排查校园食堂、供餐单位及周边食品经营者64万户次,约谈2.8万户。各地共查办行政违法案件2万余件,取缔“黑工厂”“黑窝点”“黑作坊”317家。开展5项保健食品专项整治行动,查处2103起,责令整改4115起。严查校园食品安全问题,撤换食品原料供货商或供餐单位2888个。截至10月20日,公安机关破获食品安全犯罪案件5112起,抓获犯罪嫌疑人9086名,捣毁“黑工厂”“黑窝点”“黑作坊”3220个,案值70亿元。

各地人民群众也纷纷为整治食品安全问题联合行动点赞。广东佛山保利花园幼儿园园长刘舜娟说:“主题教育开展以来,监管部门要求我们公开食堂采购、环境卫生、加工流程,经过一个多月的试运行,发现后厨工作人员操作更自觉更规范,学校自身的监督也更严格了。”黑龙江省哈尔滨市市民李雅芝说:“小区里过去到处飞的保健品传单没了,挂上了‘普及食品安全’的横幅。”(新华)

积极参与扫黑除恶 共建和谐美好家园

举报电话:110、83528200、17851606990